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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DEPARTAMENTAL DO 

DEPARTAMENTO DE DIREITO DO TRABALHO E INTRODUÇÃO AO ESTUDO 

DO DIREITO (DIT), DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS. Às onze 

horas e vinte e cinco minutos do dia oito de abril de dois mil e dezenove, reuniram-se os 

Membros do Departamento do DIT da Universidade Federal de Minas Gerais, Ricardo 

Henrique Carvalho Salgado, Chefe de Departamento; Renato César Cardoso, titular; Thomas 

da Rosa de Bustamante, suplente; Karine Salgado, suplente; Roberto Vasconcelos Novaes, 

Suplente; Cynthia Santos Menezes, representante dos técnicos administrativos e secretária do 

Departamento; e os Representantes Discentes Rafael Zanoti da Silva Nicolau, representante do 

CACE; e Pedro Henrique Esteves Fonseca e Clara Viana Lage Meirelles, representantes do 

CAAP. Os Professores: Pedro Augusto Gravatá Nicoli e Maria Rosaria Barbato justificaram a 

ausência em virtude de afastamento para participação de evento no exterior e reunião com o 

consulado para projeto de trabalho colaborativo sobre o tema imigrações, respectivamente. O 

Professor Ricardo saudou a todos, dando início à reunião. I – EXPEDIENTE. 1. Aprovação 

da Ata da Reunião de 14/03/2019. Em votação, aprovada por unanimidade, com 

encaminhamento para publicização no site do DIT. 2. Notícias da Coordenação. 2.1. 

Processos de seleção de Professor Substituto. Professor Ricardo informou a todos que o 

processo de seleção de Professor Substituto em virtude de licença médica da Professora 

Marcella Furtado de Magalhães Gomes está em andamento, já em fase de elaboração do edital 

de Professor Substituto. Sobre a solicitação de professor substituto em virtude da licença 

maternidade da Professora Sielen Barreto Caldas de Vilhena, o professor Ricardo informou que 

o processo também está em andamento. O Professor ressaltou que ambos editais serão o mais 

simples possível, contando apenas com prova de título e entrevista, e que o perfil solicitado é 

de doutores em Direito e áreas afins, com dedicação de 40 horas. 2.2. Notícias sobre o 

concurso referente ao Edital nº 504, publicado em 19 de setembro de 2018. Ricardo 

informou a todos que está em andamento o processo de admissão da candidata Juliana Cesario 

Alvim Gomes, aprovada em segundo lugar no concurso, para o qual a primeira colocada San 

Romanelli Assumpção, apresentou desistência formal da vaga. Informou, ainda, que a candidata 

deve tomar posse até o final do mês de abril. Ricardo ressaltou a importância de se discutir a 

aprovação da prorrogação do concurso por mais seis meses além do prazo inicial, conforme 

previsto pelo edital do concurso. Pediu a inclusão de pauta para a próxima reunião da Câmara 

Departamental. 2.3. Pedido de adequação de ementas de disciplinas optativas 

encaminhados pelo Colegiado de Graduação de Direito, Ofícios 036/2019 e 055/2019. A 

Coordenadora do Colegiado de Graduação, Professora Yaska Fernanda de Lima Campos, 

encaminhou ofício ao Departamento informando a necessidade de adequar todos os programas 

de disciplinas optativas ao novo modelo adotado pelo Colegiado até o dia 30 de abril. A 

Coordenadora solicita que as ementas sejam enviadas com os pré-requisitos e conhecimentos 

prévios bem definidos, uma vez que o Colegiado tem recebido inúmeros pedidos de 

trancamento sob a justificativa de que os conhecimentos exigidos pela disciplina estão além do 

que os possuídos pelo aluno, o que se agrava tendo em vista as novas regras de Graduação, 

pelas quais o aluno poderá trancar apenas cinco disciplinas durante todo o curso. Ricardo 

reforçou a necessidade de adequação das ementas por parte dos professores conforme pedido 

do Colegiado. 2.4. Homologação pela Congregação da Faculdade de Direito do Grau de 

Professor Titular ao Professor Alexandre Travessoni Gomes Trivisonno. Ricardo noticiou 

a homologação da banca de defesa de Professor Titular realizada pelo Prof. Alexandre 

Travessoni Gomes Trivosonno, no dia 01 de abril de 2019, que se torna o primeiro Professor 
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Titular do Departamento. Tendo isso em vista, informou que será chamada eleição para que o 

Professor ocupe a vaga de representante dos Professores Titulares na Câmara Departamental 

do DIT. II – ORDEM DO DIA. 3. Aprovações da Chefia Ad Referendum da Câmara 

Departamental (Anexo I). 3.1. Termo de Acordo de Cooperação Acadêmica com a Red 

Internacional de Cátedras, Instituciones y Personalidades sobre el Estudio de La Deuda 

Pública. Em votação, aprovado por unanimidade. 3.2. Encaminhado pelo Prof. Antônio 

Gomes, Grupo de Estudos em Serviços de Inteligência, Legitimação Democrática e 

Desenvolvime Em votação, aprovado por unanimidade. 3.3. Encaminhado pelo Prof. David 

Francisco Lopes Gomes, Evento – Projeto Intersaberes e Dependência, Instituições e a 

Economia Política do Desenvolvimento na América Latina. Em votação, aprovado por 

unanimidade. 3.4. Encaminhado pelo Prof. David Francisco Lopes Gomes, Evento – Roda 

de Conversa: O Papel da Extensão no Curso de Ciências do Estado. Em votação, aprovado 

por unanimidade. 3.5. Encaminhado pelo Prof. Vitor Bartoletti Sartori, Evento – Crimes 

Ambientais, Impactos Locais e Responsabilidade Jurídica: uma análise a partir de 

Brumadinho e Mariana. Em votação, aprovado por unanimidade. 3.6. Encaminhado pela 

Profa. Adriana Goulart de Sena Orsini, Grupo de Estudos em Acesso à Justiça e Formas 

de Resolução de Conflitos – RECAJ UFMG. Em votação, aprovado por unanimidade. 3.7. 

Encaminhado pela Profa. Adriana Goulart de Sena Orsini, Grupo de Estudos em Métodos 

Qualitativos aplicados à pesquisa-ação sóciojuridica – RECAJ UFMG. Em votação, 

aprovado por unanimidade. 3.8. Encaminhado pela Profa. Camila Silva Nicácio, Evento – 

(Des)Mineração: entre danos e desafios pós-rompimento de barragens. Em votação, 

aprovado por unanimidade. 3.9. Encaminhado pela Profa. Camila Silva Nicácio, Evento – 

Indústrias Extrativas e Violações de Direitos Humanos. Em votação, aprovado por 

unanimidade. 3.10. Encaminhado pela Profa. Camila Silva Nicácio, Evento – Maternidade 

nas ruas de São Paulo: diálogos com Belo Horizonte. Em votação, aprovado por 

unanimidade. 3.11. Encaminhado pela Profa. Lívia Mendes Moreira Miraglia, Relatório 

Consubstanciado de Atividades do Projeto Clínica de Trabalho Escravo e tráfico de 

pessoas da UFMG no ano de 2017. Em votação, aprovado por unanimidade. 3.12. 

Encaminhado pela Profa. Lívia Mendes Moreira Miraglia, Relatório Consubstanciado de 

Atividades do Projeto Clínica de Trabalho Escravo e tráfico de pessoas da UFMG no ano 

de 2018. Em votação, aprovado por unanimidade. 3.13. Encaminhado pela Profa. Lívia 

Mendes Moreira Miraglia, Grupo de Estudos sobre Trabalho Escravo e Tráficos de 

Pessoas do Programa de Extensão Universitária. Em votação, aprovado por unanimidade. 

3.14. Encaminhado pela Profa. Lívia Mendes Moreira Miraglia, Recredenciamento no 

Programa de Pós-Graduação em Direito da UFMG. Em votação, aprovado por 

unanimidade. 3.15. Encaminhado pelo Prof. Gustavo Seferian Scheffer Machado, 

Credenciamento no Programa de Pós-Graduação em Direito da UFMG. Em votação, 

aprovado por unanimidade. 3.16. Encaminhado pela Profa. Maria Helena Damasceno e 

Silva Megale, Curso de Extensão Crime e castigo. Em votação, aprovado por unanimidade. 

3.17. Encaminhado pela Profa. Maria Helena Damasceno e Silva Megale, Curso de 

Extensão Direito, gênero e violência. Em votação, aprovado por unanimidade. 3.18. 

Encaminhado pela Profa. Karine Salgado, Relatório Final de Prestação de Contas do III 

Simpósio Internacional de Filosofia da Dignidade Humana. Em votação, aprovado por 

unanimidade. 3.19. Encaminhado pela Profa. Sielen Barreto Caldas de Vilhena, Grupo de 

Estudos em Direito Coletivo do Trabalho. Em votação, aprovado por unanimidade. 3.20. 

Encaminhado pelo Prof. Roberto Vasconcelos Novaes, Curso de Extensão – Programação 
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Aplicada ao Direito. Em votação, aprovado por unanimidade. 3.21. Encaminhado pelo Prof. 

David Francisco Lopes Gomes, Projeto de Extensão Bem-Viver: Saúde Pública e 

Autonomia. Em votação, aprovado por unanimidade, com abstenção de Cynthia Santos 

Menezes, co-coordenadora do Projeto. 3.22. Encaminhado pela Profa. Maria Rosaria 

Barbato, Evento “De Mariana à Brumadinho: Uma crítica Marxista à Mineração”. Em 

votação, aprovado por unanimidade. 3.23. Encaminhado pelo Prof. Andytias Soares de 

Moura Costa Matos, Grupo de Estudos Leituras Contemporâneas dos Clássicos da 

Filosofia do Direito. Em votação, aprovado por unanimidade. 3.24. Encaminhado pelo Prof. 

Andytias Soares de Moura Costa Matos, Grupo de Estudos O Estado de exceção no Brasil 

Contempoâneo: para uma leitura crítica do argumento de emergência no cenário político-

jurífico nacional. Em votação, aprovado por unanimidade. 3.25. Encaminhado pela Profa. 

Camila Silva Nicácio, Grupo de Estudos – Poder legislativo e pluralismo religioso: influxo 

do religioso na produção do Direito. Em votação, aprovado por unanimidade. Pauta 

deliberativa. 4. Aprovação do calendário de reuniões da Câmara Departamental (Anexo 

II). O Chefe do Departamento leu as datas a todos. A secretária do Departamento informou que 

foi recebido pela secretaria, um pedido de que as reuniões se alternassem entre segundas e 

quintas, porém os presentes se manifestaram em favor de segundas e quartas-feiras, devido ao 

fato de que às quintas-feiras as reuniões costumam se chocar às do Colegiado do Programa de 

Pós-Graduação em Direito. Colocado em votação, aprovado por unanimidade. Inversão de 

pauta. 11. Pedido de pauta encaminhado pela Professora Fabiana de Menezes Soares, 

para manifestação da Câmara Departamental acerca do deferimento parcial do 

financiamento do Laboratório de Legislação e Política Públicas, LegisLab, por via da 

chamada PALEG. O ponto foi retirado de pauta e baixado em diligência para que a solicitante 

realize o envio de mais informações do pedido e do projeto para futura deliberação da Câmara. 

5. Indicação de representação discente na Câmara Departamental do DIT. 5.1. 

Representação do Centro Acadêmico Afonso Pena - CAAP. Álvaro Luis Ribeiro Reis – 

titular, Clara Viana Lage Meirelles – suplente, Pedro Henrique Esteves Fonseca – titular, 

e Luiza Côrtes Grego – suplente. Em votação, aprovado por unanimidade. 5.2. 

Representação do Centro Acadêmico de Ciências do Estado - CACE. Discentes Rafael 

Zanoti da Silva Nicolau – titular, Victoria Nicolielo Reginatto – suplente. Em votação, 

aprovado por unanimidade. 6. Apresentação do plano estratégico do Departamento para 

afastamentos de Docentes. Retirado de pauta para que seja incluído na próxima reunião da 

Câmara. 7. Aprovação do formulário de Pedido de Afastamento para Pós-Doutorado. 

Ricardo explicou que o formulário em questão foi elaborado pela nova secretária do DIT, 

Cynthia Santos Menezes, para organização do setor. Cynthia explicou que o formulário não 

substitui o procedimento formal relativo ao Sistema de Afastamento e reforçou que o próprio 

formulário traz essa informação. Explicou que o formulário deverá ser usado apenas em casos 

de solicitação de aprovação à Câmara Departamental, que afastamentos curtos são solicitados 

pelo Sistema de Afastamento. Em votação, aprovado por unanimidade. 8. Aprovação do 

parecer consubstanciado elaborado pela Profa. Mônica Sette Lopes em resposta ao pedido 

de aprovação de projeto do discente João Vitor de Freitas Moreira para encaminhamento 

ao CEP-UFMG. Ricardo leu o pedido e a conclusão do parecer. Em votação, aprovado por 

unanimidade. 9. Retificação de ata da reunião do dia 20 de novembro de 2018 no tocante 

ao pedido da Professora Maria Rosaria Barbato encaminhado à época. Ricardo leu o 

pedido e explicou a todos que a ata em questão foi redigida de forma incompleta. Em votação, 

aprovado por unanimidade. 10. Pedidos de afastamento de docentes. 10.1. Encaminhado 
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pelo Prof. Marcelo Maciel Ramos. Universidade: Duke University. Período: Setembro de 

2019 a Julho de 2020. Em votação, aprovado por unanimidade, ressaltando-se que o pedido já 

havia sido previamente avaliado pela Câmara. 10.2. Encaminhado pelo Prof. Pedro Augusto 

Gravatá Nicoli. Universidade: Duke University. Período: Setembro de 2019 a Julho de 

2020. Em votação, aprovado por unanimidade, ressaltando-se que o pedido já havia sido 

previamente avaliado pela Câmara. 10.3. Marco Antônio Sousa Alves. Período: Dezembro 

de 2020 a Novembro de 2021. Universidade a definir. Retirado de pauta, condicionado à 

apresentação do plano estratégico do Departamento. Nada mais havendo a tratar, Ricardo 

agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião. Para constar, eu, Cynthia Santos Menezes, 

Servidora Pública Federal lotada no Departamento de Direito do Trabalho e Introdução ao 

Estudo do Direito, lavrei a presente Ata, a qual é assinada pelos membros presentes. 

 

 

Belo Horizonte, 08 de abril de 2019. 
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